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V tomto roku spomína geologická veřejnost u nás i za hranicami šesidesiate na­
rodeniny člena korešpondenta SAV ár. inž. V sevoloda Č e ch o v i č a. 

V. Čechovič sa narodil 27. februára 1900 v meste Rovno v SSSR, kde nadobudol 
aj základné školské vzdelanie. Štúdium banského inžinierstva absolvoval na Vyso­
kej škole banskej v Příbramě, kde pracoval ako vedecká sila až do roku 1937. Vo 
svojej práci sa venoval výskumu rudných ložísk, medzi nimi aj výskumu farebných 
kovov v Albánsku. Už v tomto čase sa V. Čechovič zaoberal problémami terciérnych 
usadenín a sedimentárnych ložísk a r. 1931 začal geologický prieskum najdôležitej­
šej uhoľnej oblasti Slovenska, okolia Handlovej, kde pokračoval až do roku 1938. 

Výsledkom tejto jeho geologickej priekopníckej práce bolo objavenie nováckej 
panvy, ktorá je dnes najvýznačnejším lignitovým ložiskom Slovenska. Súčasne však 
konal aj geologický výskum naftových oblastí Rumunska a neskoršie výskum že­
leznej rudy pri Rudnej Glave v Juhoslávii. 

Za tzv. slovenského štátu V. Čechovič venoval svoje úsilie najmä riešeniu ložis­
kových problémov Slovenska. Rozpracoval podrobne ložiskovú geológiu handlov-
ského revíru, riešil geologickú stavbu neogénu oravskej panvy a územia medzi 
Zvolenom a Banskou Bystricou. 

R. 1944 sa V. Čechovič aktívne zúčastnil na Slovenskom národnom povstaní 
a na jar 1945 bol jedným z tých, ktorí sa spolu s jednotkami Červenej armády 
zúčastnili na oslobodení Handlovej. 

V íažkej pofrontovej situácii zasiahol V. Čechovič hned iniciatívne do rekon­
štrukcie poškodených banských diel v jedinej vtedy hnedouhoľnej bani Slovenska 
v Handlovej a ako hlavný inžinier Handlovských uholných baní mal veľký podiel 
na rýchlom konsolidovaní tažby uhlia na Slovensku. Tu sa ukázal V. Čechovič 
nielen ako vedec, ale ako praktik, dobrý technik a iniciatívny človek, ktorý si je 
vždy vedomý svojej zodpovednosti. 
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Po tejto všestrannej vedeckej a praktickej príprave v geológii a banskej praxi 
získal V. Čechovič r. 1946 titul doktora banských vied a r. 1948 vied prírodných. 
Počas celého jeho ďalšieho pôsobenia nie jeho tri diplomy a neskoršie aj vysoké 
vyznamenania, ale jeho veľké vedomosti, srdečný vziah k spolupracovníkom 
a hlboká ľudskosť vydobyli mu úctu a ocenenie. 

Vo vedeckej výskumnej a prieskumnej činnosti geologickej znamenalo pre V. Če-
choviča najväčší rozvoj obdobie po roku 1948, v ľudovodemokratickom Českoslo­
vensku. Vo funkcii hlavného inžiniera Výskumného ústavu baní a hút v Handlo­
vej a v Turčianskych Tepliciach a neskoršie od roku 1952 vo funkcii hlavného 
geológa Ministerstva palív ukázal sa V. Čechovič nielen ako vynikajúci geológ, 
ale aj ako dobrý organizátor. Napriek zodpovednej administratívnej činnosti, vy­
plývajúcej z týchto funkcií, stale sa venoval aj nadalej geológii a dokázal viesť 
a pohotové riadiť široko rozvinutú výskumnú činnosť v uhoľnom sektore. Na jeho 
návrh sa už r. 1946 začalo s výskumom Modrokamenskej oblasti na južnom Slo­
vensku, kde objavil dalšie, v poradí už druhé uholné ložisko pre Slovensko. Svojou 
prácou jasnejšie než ktokoľvek iný doteraz dokázal, že vedecký geologický výskum 
tvorí základ hospodárskeho efektu pre prieskum nerastných ložísk. Za svoju prácu 
bol V. Čechovič r. 1952 vyznamenaný Štátnou cenou I. stupňa za „Geologický 
prieskum uhoľných ložísk". Zvýšené úlohy v základnom geologickom výskume, 
najmä v súvislosti s vládnou úlohou vyhotovenia generálnych geologických máp 
ČSR zaviedli V. Čechoviča späť na Slovensko, kde r. 1957 nastúpil do Geologic­
kého ústavu D. Štúra vo vedúcej funkcii vedeckého pracovníka. Tu sa začala jeho 
dalšia plodná práca a podnes s nemenšou intenzitou trvajúca etapa vedeckej práce. 
I pri riešení najzávažnejších vedeckých problémov ostal V. Čechovič zástupcom, 
smeru, že geológia nie je vedou samoúčelnou, ale v našom štátnom zriadení slúži 
predovšetkým výskumu nerastných ložísk a obohateniu nášho národného hospo­
dárstva. Hoci je v súčasnej dobe redaktorom a spoluredaktorom niekoľkých gene­
rálnych geologických máp, ťažiskom jeho výskumnej činnosti sú vždy tie oblasti, 
na ktorých novými výsledkami základného výskumu usmerňuje další podrobný 
prieskum nerastných surovín. Preto i po príchode do Bratislavy ostal aj nadalej 
členom jedného z najdôležitejších hospodárskych orgánov štátu, Komisie pre kla­
sifikáciu zásob nerastných surovín. Roku 1956 mu bol udelený titul doktora geolo­
gických vied a toho istého roku bol menovaný členom korešpondentom Slovenskej 
akadémie vied. 

Vedecká činnosť V. Čechoviča, ktorá bola zvlášť intenzívna najmä po oslobo­
dení, stala sa ešte plodnejšou po roku 1957. Rad-radom pustil sa V. Čechovič do 
aktuálnych a národohospodársky dôležitých vedeckých problémov neogénu. Razil 
smer komplexného výskumu a takto riešil otázky paralelizácie severomadarských 
miocénnych uhoľných ložísk s ložiskom modrokamenským, urobil komplexný vý­
skum časti handlovského a nováckeho ložiska, riešil stratigrafiu neogénu južného 
Slovenska až k východnému Slovensku a dnes pracuje na jednom z najkompliko-
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vernejších problémov, na riešení geologickej stavby Košickej kotliny. Každá jeho 
komplexná geologická práca znamená velký prínos pre znalost nielen regionálnej 
geológie terciéru Slovenska, ale aj pre všeobecné a teoretické otázky sedimentológie, 
faciológie, pre stratigrafickú hodnotu stratotypov a pre genézu sedimentárnych lo­
žísk. Jeho vedecké výsledky, publikované nielen u nás, ale i v zahraničí, sú cenným 
vodidlom pri výskume neogénu celej oblasti Paratethydy. Rozsiahlu vedeckú čin­
nosť na geologickom poli komentuje bohatý zoznam jeho cenných publikácií. 

Veľkú prácu vykonal V. Čechovič aj pri výchove mladých geológov. Pri ocenení 
tejto činnosti musíme opäi zdôrazniť, že jeho výchovná práca sa neskončila pred­
náškami na univerzite, ale rozvinula sa a stala sa cennou predovšetkým pre jeho 
úprimný otcovský a učiteľský vztah k mladým geológom a spolupracovníkom aj 
mimo školy, v ich dalšom živote. V. Čechovič nie je len vedúcim kolektívov, ale aj 
priateľom, ktorý denne učí a odovzdáva znalosti mladším. Vychoval u nás väčšinu 
mladých geológov, zaoberajúcich sa štúdiom terciéru a ložísk. 

Je potrebné připomenut aj jeho zásluhy pri zavádzaní nových metód v geológii. 
Okrem toho, že prvý v ČSR vypracoval pre národné hospodárstvo najdôležitejšie 
smernice pre výpočet zásob nerastných ložísk podľa sovietskeho vzoru a zaviedol 
metódu komplexnosti do výskumu, poukázal aj na potrebu používania najmä bio-
faciálneho výskumu a na potrebu všeobecného rozvoja špeciálnych od­
vetví v geológii. Dôsledkom toho bolo zavedenie paleontologických a petrografic-
kých laboratórií aj na prieskumných podnikoch, čím sa zabezpečila komplexnost 
výskumu a možnost vyhotovenia kvalitných výpočtov zásob. 

Táto rozsiahla vedecká činnost V. Čechoviča neostala bez ozveny ani v zahra­
ničí. Nielenže najlepší odborníci z SSSR, z ľudovodemokratických štátov a zo zá­
padu žiadajú jeho konzultácie, ale sám na pozvanie iných štátov, ako Maďarska 
a Nemeckej demokratickej republiky riešil tamojšie hospodársky dôležité geologické 
problémy. Treba osobitne vyzdvihnut okolnost, že jeho práca na geologickom poli 
bola vždy v najužšom styku a súlade s požiadavkami socialistickej výstavby našej 
vlasti a každá jeho vedecká práca slúžila ako základ k posilneniu nášho národného 
hospodárstva. 

Pri tejto slávnostnej príležitosti prajeme jubilantovi zo srdca veľa zdravia a dal­
ších úspechov vo vedeckej a budovateľskej práci. 

Dr. Ján Seneš, 
Geologický ústav D. Štúra, 

Bratislava 
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